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Foa ie  pullt lcâ.
Apare In flecare Duminecă.

INSERATE:
M piiaeio Ia b irou l adminlstraţlmiii, («te,1 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată H  bani, a dooa-oară 12 baa 

a treia-oară 10 bani.

Un mort pe ghiaţa Dunării.

In ana din zilele săptămânei trecute s’a 
văzut un caz înfiorător pe Dunăre, la Buda- 
jssla. Un poliţist, ce-şi avea possul pe lângă 
Dunăre, a observat că pe un sloiu de gfaiafă 
pluteşte încet pe vale un om mort. In curând 
s1*  adunat o mare mulţime de oameni pe 
ţlrm, dar nime nu cuteza a face vre-o în
cercare pentru scoaterea mortului din mijlocul

apei. Intre aceasta mortul a plutit mai de pa» 

rte, pănă la podul Elisabeta. Aici un tinăr 

curagios s’a hotărît să ridice mortul de pe 

ghiaţă. L  au legat peste mijloc cu o funie 

şi l-au slobozit în jos, după ce şi-a luat in 

mână un săpoiu. Tinărul a ajuns la mort, dar 

cu toată silinţa nu l-a putut ridica, căci era

îrghtţat pe sloiu şi nu l-a putut nici impe- 

deca de-a merge pe râd în jos. Tinărul a 

fost tras în sus cu funia şi atunci s’a lovit cu 

capul de pod, de s'a sângerat.
Chipul nostru ne arată întâmplarea ace

asta înfiorătoare.
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Yotul universal.
Anul, ce şi-a luat începutul acum,

1 am putea numi, încât psntru viaţa 
politică lăuntrică a Ungariei, anul vo
tului universal. Evenimentul cel mai 
însemnat al anului va fi votarea proiec
tului votului universal şi Introducerea 
lui. Şi pe temeiul nouei legi să vor face 
In decursul anulai, poate la toamna 
viitoare, nouele alegeri de deputaţi.

Andrâ^sy a vestit, cum am amin
tit, că sâ apropie timpul, când acest 
Însemnat proiect va fi prezentat dietei. 
S* va prezenta în Martie sau în 
Aprilie —  a zib  el.

Dar cum va fi proiectul, întru c&t 
şi cum gă va lărgi dreptul de alegere ?
—  despre aceasta a tăcut şi tace An* 
drâisy şi tac şi ceialalţi miniştri. Atâta 
numai au spus, că prin noul proiect să 
îngrijeşte, ca să se păstreze şi pe mai 
departe caracterul naţional al statului. 
Aceasta cu alte cuvinte ar însemna, că 
să va susţinea şi pe mai departe stă
pânirea cercurilor politice oligar-hce 
de acum, cu grofii şi nemeşuţii scăpă
taţi şi cu toţi lingăii perciunaţi şi ne- 
perciunaţi de pe lângă ei.

Un alt lucra a mai spus Audrâ3?.y 
şi anume, că dă mare greutate împăr
ţirea cercurilor de alegere. Care va să 
zică, cercurile de acum vor fi cassate 
şi sâ vor face noue cercări, mai meşte
şugite, ca acum. Să înţelege toate aceste 
având scopul a ne stânjeni pe noi şi 
a ne împedeca de a putea alege şi tri
mite în dietă deputaţi naţionalişti, al 
căror număr să fie în proporţie cu 
numărul şi însemnătatea noastră, ca 
popor. Cu un cuvânt vreau să-şi în
grădească stăpânirea.

Ntfiind deci cunoscut mai de a- 
proape proiectul, să fac felurite rom- 
b naţii, cari toate susţin, că sant din 
isvor sigur.

Astfel » Lupta» a aflat următoarele 
despre proiect:

Proiectul —  zice ca —  să bazează pe 
pluralitatea voturilor, adecă aşa, tă un cetă
ţean să poată avea şi mai multe voturi.

Un vot va avea fiecare cetăţean trecut 
de 20 de ani.

Două voturi vor avea toţi cetăţenii tre
cuţi de 20 de ani, cari plătesc cel puţin zece 
cor. dire directă.

Trei voturi vor avea toţi cei ce ştiu 
scrie şi ceti în limba maghiară.

In ce priveşte în;ă alegerile comitatense 
(a membrilor corgregaţionsli) îămâne în vigoare 
legea electorală vtch î, cu censul de până acum.

O foaie ungurească din Budapesta 
z ce, eă a sfht şl ea din isvor sigur, 
corn esie proiectul Anume: toţi cetă
ţenii de 24 de ani, cari ştia scrie şi 
ceti u ngu reşte , au vot, cherşi dacă 
sunt csltci, pndligari, de nu plâtc sc 
dare. Vor &vea vot apoi şi acei cetă
ţeni, cari deşi nu ştia ungureşte, dar 
plătesc o sumă oarecare mai mică, ca 
dare. Va sâ z că cerşitorii şi pudligarii, 
cari nu ştiu scrie şi cetî ungureşte, nu 
vor avea vot. Votarea —  zice foaia — 
nu va fi secretă, ci publică, ca acuu-, 
şi să va face d tp â  cercurile notariale etc.

Poate, că proiectul nu va fi întru 
toate aşa, cum arată aceste şi alte com
binaţi*, dar va avea desigur din fiecare

câte ceva, ce e potrivit a şprij ni suţi- 
nerea «domnilor* ds-asupra apei.

& Mai e apoi încă ceva. Intre mijloa
cele menite a asigura domnia claselor 
de Ezi fiţă de noi naţionalităţile şi faţă 
de muncitorii socialişti cinstiţi, este şi 
schimbarea regulamentului dietei. Să 
zice, că cercurile şcv'niste, puse la cale 
de guvern, vor să schimbe aşa regu
lamentul, ca să poată hotărî ei, un anu
mit număr de deputaţi şovinişti, ceea- 
ce voiesc şi să facă zădarntcă ori ce 
luptă a celoralalţi deputaţi.

Ac? asta să va face, după cum 
verteşte »P. Lloy<3« prin Introducerea 
următoarelor poziţii tn regulament:

>Dacă 150 membri' ai dietei fac propu
nerea ca un obiect (lrge etc.) să fie declarat 
de grabnic (urgent) să va vota fără dj:sbatere 
şi primirea poate fi decretată prin simplă ma
joritate*.

»In caz că să primeşte urgenţa, nu poate 
fi desbătut alt obiec*, pănă ce proiectul de 
urgenţi nu e primit.

»In timpul acesta durata şedinţelor e 
nelimitată, adecă parlamentul poate ţinea şe
dinţe într’una, pănă să rezoalvă obiectul.

Cum vtder?, aceasta ar fi tirănia 
la umbra legilor, când 150 de oameni 
pot vota ce vreau şi pot stăpâni asîfel 
o ţară întreagă de milioane de uameni. 
Când va fi vorb^ de noi, de apăsarea 
no?stră, aceşti 150 de oameni ai noului 
regulament, ar vota tot c6 li să va 
propune.

Să înţelege, că foile semioficiale, 
susţinute de guvern, au declare^ că 
toate aceste ştiri nu sunt adevărate şi 
sunt numai combinaţii.

Noi însă trebuie să fim cu ochii 
în patru, căci zile de grele lupte să 
apropie. Să fim strins uniţi, să avem 
deplină încredere in deputaţii noştri şi 
sprij minda-i, să - i încurajăm la lupta 
grea, cc-i aşteaptă nu preste mult în 
dietă.

Sibiiu, 17 Ian. n.
Dieta. Săptămâna trecută Vineri, în

10. Ian. c. a fost dschisă de nou dieta. Şs- 
dinţa dintâiu a Iost formală. Sâmbătă s’a ales 
comisia, care are să studieze afacerea băncii 
naţionale. In comisie a fost ales şi un Croat, 
iar din partea naţionaliştilor dep. Dr. A. 
Vlad. Ş’a desbătut şi aiacerea gazetarilor în 
dietă, la care a vorbit din ai noştri dep. Suciu. 
Luni s’au primit mai multe proiecte comerciale 
etc. Marţi, din pricina Anulu i-nou al nostru 
la cererea deputaţilor noştri nu s’a ţinut şedi
nţă, iar în şed nţa de Mercuri s’au făcut 
interpelări. Asupra interpelărilor vom reveni.

I n  Croaţia, starea lucrurilor e ne
schimbată. No al ban şi-a numit şefi de secţie 
şi câţi-va fişpani, partizani de-ai lui. El a so
sit Miercuri în Agram.

Alegerile să vor face pe la sfârşitul h’i 
Februarie. Partidele să pregătesc pentru lupta 
electorală.

80 de ani. Acum s’au împlinit 30 
de ani, de când vrednicul redactor şi 
proprietar al «Gazetei Trans’ivauie!*, 
şi murele nostru luptător naţional, Dr. 
Aurel Murâşanu, dedicându-să cu totul 
grelei cariere de gazetar, a preluat con
ducerea >Gazetei« şi a ţinut-o pănă 
acum cu cinste, cu tact, energie şi tă
rie deosâb.tă.

Din acest prilej dl Murăşan a fost 
felicitat de o deputăţie de dame din

Braşov, predându i o minunată cunună 
de lauri, cu o placă de argint, pe care 
stă scris 1878—1908. Dl Murăşan a 
fost apoi felicitat de mulţi stimători şl 
admirători, la cari ne asociem şi noi, 
redacţia »Foii Poporului*, dorindu-i să
nătate şi tărie, spre a putea lupta şi pe 
mai departe pentru poporal nostru.

Conferenţa clubului 
naţionalist.

Scriem plini de bucurie aceste ! 
şire. Foile ungureşti, cum am amintit, i 
scriseseră cu obrăznicie, că între de
putaţii naţionalişti au isbucnit neînţe
legeri şi certe şi că clubul deputaţilor 
e In dergpănare. \

Am desminţit în nrul trecut aceste 
ştiri falze, prin o scrisoare a corespon
dentului nostru din BpeBta şi prin publi
carea declaraţiilor unor deputaţi. Acum 
publică clubul o declaraţie dia confe
renţa, ce au ţinut o deputaţii noştri şi 
prin care să spulberă toate minciunile 
foilor ungureşti.

Clubul nostru a ţinut adecă în să
ptămâna trecută, în 10 Ianuerie, Jdoue 
întruniri, în care s’a desbătut starea 
politică, s’au constatat de neadevărate 
ştirile din unele foi şi fâcându-se de
plină înţelegere, s’a dat un comunicat 
(împărtăşire) oficios.

Comunicatul clubului.
Comunicatul clubului e următorul:
în faţa svonurilor în mod răutăcios 

lăţite despre pretinsa neînţelegere ce ar 
domni intre membrii clubului, deputaţii 
au constatat că toate acela ştiri sunt 
lipsite de ori-ce bază şi că ele sunt 
anume iscodite pentru a produce con
fuzie atât la aderenţii partidului cât şi 
la cei ce să Interesează de mersul luc
rurilor politice din ţară.

Toţi membrii partidalui naţionalist 
sunt adânc pătrunşi de datorinţele lor 
şi sunt hotărâţi a urma aceste dato- 
rinţe cu o alipire neschimbată la piro- 
gramul politic căruia s’au aservit. E lip
sită de ori-ce bază şi ştirea tendenţioasă 
că partidul naţionalist s’ar descompune 
şi că ar domni în sânul lui nemulţu
mire faţă de preşedintele clubului. Dr.
M h iii.

Membrii clubului au profitat de 
această ocazie, pentru a-şi exprima şi 
arăta deplină încredere faţă de preşe
dintele şi conducerea clubului.

S’au luat hotărâri pentru întrupa
rea organizaţiei de partid şi s’a consta
tat neclintita alipire a fieşte cărui mem
bru cătră clubul naţionalist, care xre 
marea misiune, nu numai de a apăra 
interesele poporului, ci de a conlucra 
şi la democratizarea instituţiilor politice 
sie ţări’.

Scrisoare din Bpesta.
Privitor la conferenţa clubului, co- 

respoudentul nostru ne împărtăşeşte 
următoarele :

Din sinul clubului au dispărut ori 
ce neînţelegeri, după cum să vede 
d>n comunicatul, ce l-a dat clubul şi 
care s’a publicat şi în foile maghiare. 
(Vezi mai sus Red.). Dar, vorbind mas 
corect, neînţelegeri nici n’au fost,
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ci deoEâbire de păreri. Deputatul Dr. 
Suciu a cerut mai de mult, ca deputaţii 
să lupte mai energic şi să se facă o 
organzare a partidului. Altccm a zs 
dânsul, că va abzice de deputăţie. In 
ccnferenţă s’au luat măsuri, ca cele ce
rute de Dr. Suciu să se facă şi aşa dl 
Suciu nu va al zice. Dânsul a prezentat 
un proiect, pentru organizarea partidului, 
care s’a primit irroiectul sau planul 
t cest a constă din 12 puncte. Credem, 
că în curând fă va pune în lucrare. In 
înţelesul acestui plan, s’a hotăr't ca clu 
bul să stea în o legătură mai Btrinsă 
cu alegătorii şi cu fiuntaşii dn provincie.

Tot la propunerea dlui Suciu s’a 
lotărit, ca să se facă agitaţie în cer
curi cât de largi în favorul votului 
universal.

Mai amintesc, că partidele coali- 
ţioniste dela putere au rezervat un Ioc 
1» comisia băncii şi pentru un deputat 
nafonali&t şi au provocat clibul nostru 
sâ arete, care deputat doreşte să fie 
ales. Clubul a desgnat pe dl Dr. Vlad 
dela Orăştie.

In şedinţa de Sâmbătă, făcându-se 
in dietă a'egerea membrilor comisiei, 
dl Dr. Vlad a fost ales cu 112 voturi, 
i in  120 de deputaţi, câţi au votat

Locuri bune pentru negustori.
Am scris în mai mulţi uri, că în aiară 

de meserii, ar trebui ca Românii noştri să 
M  ocupe şi cu negoţul, deschizând cu deo- 
îâbirs boltiţe mici pe sate. Am arătat însem
nătatea acestui lucru, despre care credem, că 
jsu să îndoieşte nime şi am esprimat părerea, 
că de negoţ ar putea să se apuce mai cu seamă 
Românii, cari să întorc acasă din America. 
Aceştia au câteşiceva bani şi au văzut cum 
să pot învârti banii cu câştig. Dar, ca să 
patern iace acest lucru bun, trebuie să ştim, 
snde, fn cari sate sunt locuri bune şi potri
vite pentru astfel de boltiţe. De aceea am 
deschis rubrica cu titlul de mai sus şi am 
publicat câteva locuri potrivite. Rugăm de noa 
pe iubiţii noştri cetitori, cari au întocmiri sau 
localuri de aceste, sau ştiu locuri bune, să 
3e publice în ioaie.

Zilelss aceste am primit doue astfel de 
înştiinţări, una care o dăm »zi şi una din 
Jara, care va veni în nr. viitor.

F o it a .
»

Horocul şi Binecuvântarea.
(Urmare şi fino)'

Na vă bateţi zise omul, voi sunteţi copii 
buni, umblaţi la şcoală şi ştiţi că bătaia e lucru 
urât, cate aduce mare rău asupra voastră, vă 
strică pretinsa, dă loc mâniei, poftei de răs- 
îmnare şi altor câte şi mai câte fapte măr- 
sare. Daţimi mie obiectul acela şi eu vă dau 
pentru el la fie care câte-o nucă.

Copii numai decât să învoiră. Luară nu
cile şi fă grăbiră tot sărind cătră casă. Omul luă 
comoara, să dusă la bordeiul său şi o pusă 
pe grindă.

Să înserează. Deodată aşa o lumină să 
răspândeşte în întreagă casa încât .cugetai că ard 
o mulţime de lumini. Omul nostru să simţi 
ca în fundul raiului. Să bucură mult, cugetând 
că acum şi ncaptea va putea lega mături, 
iâră să-i trebuiască lumină şi aşa totuşi a 
câştigat ceva. Când îi era bucuria mai mare 
auzi că o  căruţă să opreşte înaintea bor
deiului.

In Ţapu.
Subscrisul 8 duc la cunoştinţă, că 

am în comuna Ţapu (CsiaoholdviJâg) 
Cottul Albei înfericre u. p. Mscăsasa, 
un local foarte bun pentru boltă şi 
chiar şi pentru o licenţă de beutură 
la o pczţe foarte potrivită şi foarte 
plăcută. Are un intravilan (certe şi 
grădină) foarte frumos şi cn pomet 
frumos. Afară de acea doritorii de a 
ţinea boltă pot e-arârda dela mine şi 
pământ arător şi fânaţ 20 jug şi 
drept de pâşunat în dreptul foştilor 
iobagi, de 4 vite. Pământul e foarte 
bun şi roditor. Doritorii pot cerceta 
localul meu în comuna Ţapu Nr. 9 şi 
şi eâ binevoiască a mi scrie pentru toate 
Informaţiile de lipsă la următorea ad
resă: Vasilie Dancu paroch gr.-cat. în 
Magyar Sard (u. p. M«gyâr Nâdos).

Serate de-ale meseriaşilor români.
Cum Jo», în 26 Decemvr e n 1907, 

«Reuniunea £ ode Iilor români din Sb iu« 
şi-a ţinut în presenţa unui public de 
preste 150 persoane a 12-a şi tltima 
şedinţă literară din 1907, presidentul 
nostru, Tordâşianu, ne face un scurt 
istoric al şedinţelor literare ale Reu- 
niunei. D sa cu plăcere Îşi revoacă în 
memorie cum la 24 Martie 1898 fn 
cuvântul de inaugurare sl acestor şe
dinţe şi !n faţa a 15—20 participanţi, 
a exprimat dtrinţa, ca asemenea şedinţe 
să se ţină cât mai dese, ca la ele să 
participe sute da oaspeţi şi mai pesus 
de toate: ca esemplul sibiienilor să fie 
urmat atât de celelalte Reuniuni surori, 
cât şi de alte aşezăminte culturale a?e 
noastre, Reuniunea noastră ţinând în 
1898,6 în 1899,10, ear în anii 1900 
— 1907 inclusiv şedinţa de astăz», câte
12 şedinţe, a ţ nut pănă acum 112 şe
dinţa literare. '

Numărul tuturor participanţilor la 
aceste 112 şedinţe ţinute în 10 ani, 
socotinduse pentru o şedinţă numai 80 
participanţi, Ee poate evalua la 8960 
partic^pacţ', cu toate că e rar cazul, 
când la şedinţe participa seb 100 per
soane. Ar fi de mare preţ să se ştie 
câţi şi cari din autorii noştri au fost 
mai gustaţi la aceste şedinţe, la cari

Era un neguţător armean. Toate lumi- 
nile erau stinse în sat numai la bordeiul omu
lui nostru era luminaie şi lega mături. Dia
mantul îl lumina în de ajuns. Armeanul nosru 
întră în lăuntru şi după ce dădu bură sara 
îl rugă pe om să-i dea foc la lulea, fiind-că 
aprinjoarele i-s’au gătat. Omul nostru numai 
decât îi dădu foc la pipă si l îmb ă să şadă.

Povestind una alta Armeanul dă cu 
ochii de diamantul strălucitor şi îndstă-1 cu- 
r oaşte. Să înţelege că nu-i spune omului ce 
felui de comoară e f2râ îi întreabă: cu cât 
ear vinde lui obiectul acela, căci chiar ar avea 
lipsă ra drumar, de o aşa unealtă luminătoare.

>0 domnule S aceea e unealtă scumpă < 
zise omul. Iţi dau pentru tl o mierţă de bani 
de argint zisă neguţătorul.

Nu-1 dau dl?, acela îmi va fl şi mie bun 
opaet. La legatul măturoaieleor, abia nu mai 
cumpăr lumină.

»Iţi dau două mierţă de bani«.
Omul tă gândi ptţin, doue mirţă de 

bani pe trei nud, ce poate să fie ? Dar totuşi

numărul debutanţilor (cu cetir*, decis* 
mări etc.,) variază între 5— 10 şi ar fi 
de tot Interesant a să şti numele tutu
ror începătorilor, cari au mers treptat 
pe scara desvolîării şi cari la început 
abia erau în stare tă cetească şi cari 
astăzi să mândresc cu declanşarea a 
numeroase poezii de Alexandri, Emi- 
nescu, Cojbuc, Goga etc. Datele ace» 
stea vor forma fâră îndoială capitolul 
cel mai Interesant în »Anuarul«, ce va 
tracta despre activitatea celor din urmă 
10 ani ai Reuniune*. Iacât pentru pilda 
urmată sminteşte cu plăcere harnica 
Reuniune soră din B’aj, Bistriţa, Sebe- 
şul săs., Orăştie, ale căror harnici câr
maci au pus la cale ţinerea de aseme
nea şedinţe şi cu deplin succes. Apoi 
ziarele noaBtre ne vestesc cum în unele 
orăşele şi comune au început a să ţi
nea pentru poporaţiune prelegeri îm
preunate cu declanşări, cântări etc.

(Va urma.)

M ai nou.
(L a  încheierea  foaiei).

Baronul Rauch, noul ban al Cro
aţiei, sosind Miercuri în Agrara, a fost 
primit cu fluierături, iar pe drum în 
oraş i au fost sparte ferestile dela (ră
sură, cu pietri. S ’eu arurcat şi re chete, 
cari s’au {prins. Maiţimea a spart şi 
ferestile locţ itorului banului şi a fiş- 
panului Givrsnici. Poliţia a făcut nu
meroase arestări. Sunt foarte mulţi ră
niţi. Agitaţia e mare.

Mâiîfjirea şcoalelor,
Am amintit în nrul trecut, că I. 

P. S. Sa archi( p:r copul şi metropo- 
litnl nostru d n S biio, Mtfianu, în pas
torala Sa de Crăciun îndeamnă pe cre
dincioşi a iubi şi a preţui şcoah, fica 
bisericii, şi a jertfi pentru ea.

P. S. episcopi dela Arad şi Ca- 
ransebeş au dat şi ei asemenea pasto
rale, în cari srată însemnătatea şcoalei 
confesionale şi !eagă de st fletul credin
cioşilor sprjinirea şi susţ nerea ei.

Iată un lucru frumos şi de lăudat 
din partea archierelor noştri.

*
Cu urcarea salsrelor să continuă

dar dacă voiu capăta mai mult, ear dacă e 
ceva comoară eu şi aşa nu-o cunosr, nu ştiu 
umbla s’o vând . . . .  să-i fie de bine.

»Ştii ce domnule* zise omul. Dă-mi 
mâna încoace. Să fie trei mierţă. Atâta nic 
între fraţi nu i scump.

Târgul a fost gata.

Neguţătorul a ştiut ce cumpără de 
aceea să invoi îrdată şi cu trei mierţă. Numai 
decât merse la căruţă în drum le măşură şi 
le dusă în casa bietului măturar.

Unchieşul nu mai putea de bucurie, 
aţâţa bani n’a vezut în vie ţa lui.

In ziua nrmătoare îşi cumpără o casă, 
o gr ădkă frumoasă, a >oi îşi cumpără pământ 
arător, cositor, etc. şi încă In toamna acea 
atâta grâu a avut încât nu stia unde să-l puie» 
îşi cumpără şa?ă boi frumoşi,  ̂ de cari nime 
nu mai avea în sat, o căruţă cu doi cai, un 
cal de călărit, şi la târgul cei mai apropiat 
dusă aşa un car burate încât sbea-1 trăgeau 
cei şasă boi, esr el mergea călare falnic in- 
dărăptcl carului.
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In diferite părţi. S'au mai ridicat sala- 
reîe învăţătoreşti în următoarele comune:

Râpa-sup. (tractul Reghinului) a ur
cat salarul, !n deosâbi la stăruinţa ză- 
losolui paroch Nic. Giiga. £  de lăudat 
aceasta jertfă dela popor, câci parochia 
nu are fonduri şi salarul sâ plăteşte din 
repartiţie.

Au mai urcat salarele în Binat co 
munele: Sân Miclăuşul rom. (>a 3 în vă' 
ţători), Jdioara (prot. Lugojului), Riciţa 
mont. şi Goruia.

Din Cluj suntem Informaţi, că pre- 
oţimea gr. or. dn tractul Clujului a 
avut o anchetă (sfat de cercetare) şi 
s’a aflat şi hotărit, că în cele mai multe 
paroch i d n tract să vor putea urca 
salare’e învăţătoreşti.

Alte brave comune, cari au ridi
cat salarele învăţătoreşi şi au salvat 
scoalele, mai sunt Ohaba Forgaci, Mu
sca (an sat mic), Cebză, Chete hiu, 
Opatiţa şi Gruin.

Reprezentanţa comunală din To 
hanul-vehu (1. Braşov), la stăruinţa 
parochuiui M. Brumboiu, a votat între
girea Ealarelor învăţătorilor, 4 la număr.

S'a mai urcat salsrul şl în paro- 
chla Deda (tract. Reghinului) despre 
care ni să scriu următoarele:

Deda, 20 Dec 1907.

Din multe părţi ale archid ecczei 
noastre vin ştiri îmbucurâţoare Astăzi 
cutare comună bisericcască a ridicat 
salarele învăţătoreşti, mâne altă comună, 
şi aşa mai departe.

Cetisăm mai multe corespondenţe 
apărute în preţuita noastiă »Foaia Pop.« 
cari au fost toate strigă e de dcrere 
ale învăţătorilor noştri zdrobiţi de grija 
familiei lor. Aşa >Dascălul Ion* cere 
ca P. Ven. Conzi&tor să aplice condu* 
zul congresului, despre îmbunătăţirea 
saiarelor, până lâ punerea 1< gii în vigoare. 
Multe comune însă n’&u aşteptat con 
cluzul, ci au ridicat salarele din prop
riul lor îndemn conform legi;, încă depe 
acum. — Aşa s’a făcut şi sn Deda.

D amine că în 1 Decemvrie st. v.
1907 s’a ţinut şed nţă cu comitetul pa- 
rochial în Deda (dm tractul Reghinnlui), 
sub prezidiul harnicului şi valorosului 
protopresbiter Galacteon Şagâu, premer-

Norocul şi Binecuvântarea stau în ca- 
petul oraşului pe unde avea să treacă omul 
nostru. Când îl văzură, Norocul zisă :

«Cunoşti tu Binecuvântare pe omul acela ?«
»Eu nu« respunsă Binecuvântarea. 

» Nu-mi aduc aminte de el«.
>L-ai putea cunoaşte uşor« zise Norocul» 

» pentru-că acela e măturarui tău pe care ai 
vrut să-l taci bogat cu suta cea de zloţi*. 
»Vezi eu l-am îmbogăţit cu un cruceriu».

Binecuvântarea să ruşii ă şi zise :
»A i dreptate. Acum văd râ fâră noroc 

şi BiteQtvSn area puţin plăteşte. Dar să 
stii una:

«Norocul lăfă Binecuvântare încă e 
aproape 01 b «. Ioan Mnrăşan, înv.

Foesii poporal®.
Din Beiu,

Irapărt. de Dion. Lnca.
Bată-te bădiţă bată 
Săptămâna cea rugată,
Care-a o roagă lumea toată 
Şi-o rog şi eu lâte-a dată,

gând disposiţiile «Statutului organic».
Fără nici o şovăire, comitetul pa- 

rochial fiiind In curent cu condiţiile, 
sjutorului de stat, au declarat: că pănă 
vcr mai avea o coajă de mălai pe masă 
nu vor primi ajutor de stat, deşi şcoala 
e provâzută cu doauă puteri didactice, 
declară cu mândrie că rid că salarele 
ambilor învăţători la cifra prescrisă de 
lege, şi încă cu 1 Ianuarie 1908 st. n.

Din şedinţa comitetului s’a adus 
concluzul şt înaintea sinodului, unde lu
crul era mai greu, nefiind nime dintre 
membri în curent cu trebile.

Aci apoi a luat lupta P. On. 
Domn protopresbiter Galacteon Şagău, 
care a esplicat sinodului chestia aju
torului de stat. Mărturisesc că în viaţa 
mea n’am auzit pe dl Protopreibiter 
vorbind aşa ente zi as mat şi convingător 
ca acum.

Vorbirea a avut succes strălucit 
căci ajutorul de stat a fost respins, ear 
concluzal comitetului parochial a fost 
aprobat şi epitropia parochială îndrum
ată ca cu 1 Ianuarie 1908 eă-1 eoe- 
cuteze.

Dl Protopop a fost sprijinit în si
nod de câţiva bărbaţi mai luminaţi ca, 
casearul comunal Ioan Gh diu, epitropul 
Teodor Ghidiu şi cantorul Ştefan Mo- 
rarean. Notarul Ioan Tincu ne-a stat 
înainte cu ajutorul de stat ca mai toţi 
notarii, dar pe urmă a devenit cel mai 
enturiasmat pentru cauza şcoalelor.

Mare a fost meritul P. On. domn 
protopresbiter Galacteon Şagău, şi laudă 
să cuvine ţie popor român din Deda; 
putere de viaţa să dovedeşte în tine; vii
torul nostru va fi de aur, iar eu închei 
cu cuvintele poetului:

Acela’n luptă grea să perde 
Ce singur e rătăcitor 
Iar noi uniţi, în ori ce vreme 
Vom fi pururea învingători

G. C/*
Faţă de aceste ştiri îmbucurătoare, 

vin şi ştiri triste din unele părţi, cari 
arată ticăloşia fruntaşilor din acele 
părţi. Aşa in ţinutul Nâsâudului şi pe 
la Bistriţa unele comune s’au lăpădat 
de şcoale şi cer ajutorul statului, cu 
toate, că au fonduri.

Câte-o dată adese , ori 
Intr’o zi de noauă ori.

Badea-i dus de-o zi de doauă 
Mie-mi pare că i de noauă, 
Badea-i dus de-o săptămână 
Mie-mi pare că-i de-o lună.

Ziua nor şi noaptea stele 
Io-mi petrec lumea cu jele, 
Ziua nor şi noaptea nor 
Io mi petrec lumea cu dor.

Fămă doamne ce mi iace 
Fămă roata stelelor 
In calea Beienelor,
Că am un bădiţ Beian 
Cu peana de măgheran.

Bade dorul tău şi-al meu 
FacSsă un pod mereu,
Să treacă tot doi cu doi 
Şi r.oi bade amândoi 
Să treacă tot trei cu trei 
Noi bade ca doi copii.

O comună, cu unii oameni pră
pădiţi şi nepricepători a folosului şcoa- 
lei, deşi să ţin că sunt fruntea satului, 
este Cerneteaz, din comitatul Timiş, 
Sinodul parochial luândusâ după vice- 
primarul Barba Vasa şi după Ioan Nica 
şi liie Ponţi, cogemite cântăreţi în 
strană, n’a primit urcarea salarului şi 
va cere dela stat. Ruşine să le fie 1

La începutul anului.
Pentru Anul-nou 1908 deschidem 

un nou abonament 1a »FoaiaPopo- 
rului.«

Hotâriţi a merge înainte cu cinste 
şi omenie pe calea de pănă acum, după 
cum am arătat o aceasta şi !n articolaşul 
scris pentru prietinii foaiei noastre, ru
găm pe cetitori şi abonaţi la urmă
toarele:

Sâ b nevoiască a şi tnoi de ca 
vreme abonamentul pe un an sau 
pe o jumătate de an, spre care 
scop am alăturat avizuri poştale.

Sâ binevoiască a lăţi » Foaia P®- 
porului» între canoscuţi, câştigând 
noi abonaţi.

Să se gândească, că numai având 
sprigin puternic din partea popo
rului, pentru care luptăm, putens 
să esistăm şi să mergem înainte, 
având a plăti pedepse în bani şl 
a răsbi cu scumpetea, ce să arată 
în deosebi la urcarea preţului hâr
tiei, a muncii tipografice etc.
Cu toate aceste preţul de abona

ment este acela ş, anume:
Pe un an . . . Cor. 4*40.
» o »/*. . .  » 2*20.

Pentru România, America, Germania şi 
alte ţâri pe an 11 Cor. pe 7« an 
Cor. 5-50.

Cu acest preţ, luând în samă cu
prinsul ei bogat şi felurit, mărimea ei 
şi accea, că e ilustrată, este cea mai 
ieftină foaie românească.

Aceste adevăruri le facem cunos
cute, cerem spriginul şi mergem —
înainte.

Ârdăte focu de dor 
Ba pe tine bădişor,
M’ai învăţat a iubi 
Şi acum nu eşti de-a veni

Asară dac’atn cinat 
Şapte eăsi am numerat 
Şi ’ntr’a opta m’am băgat 
Şi mândra mi-am sărutat.

Du’e’n colo ciută mută 
Nici dracul nu te sărută,
Câ pe min’ m’a sărutat |
Cel cu părul rătezat.

Mândra mea s’a lăudat 
C’ă are şurţă din trei foi 
ŞiQdrăguţ cu şase boi,

5H fE Dar am prins-o cu minciuna 
r Căjare şurţă din o foaie. 

ftpjT; Şi ̂  drăguţ numai cu-o oaie.
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Gerar .
•

Cu acest titlu, buna foaie economică 
»Economia« din Caransebeş dă următoarele 
poveţe plugarilor noştri:

Ceî ce zideşte casă, trebuie aă-i 
pună temelie bună. Chiar şi palatul cel 
mai frumos zidit pe năsip, fără temelie 
bună, trebue să se dărâme. Tot aşa 
stă lucrul şi cu economia ţăranului no
stru. Toată munca şi toată lucrarea este 
zădarnică, dacă nu lucrăm cu chibzuială 
şi cu cumpăt.

Acum, când ne aflăm la începutul 
anului, este timpul, ca ţăranul să pună 
temelie bună lucrărilor sale. Acum tre
bue să chibzuească tot ce are să să
vârşească în anul ce vine.

La oricare întreprindere trebue să 
cunoaştem mijloacele, cari ne stau la 
dispoziţie şi trebue să ne cunoaştem 
puterea noastră, şi numai atunci vom 
putea să ne facem programul de lucru, 
numai atunci ne vom putea 6xâ sco
pul pentru ajungerea căruia vom putea 
lucra cu succes. Mijloacele, de cari să 
foloseşte ţărarul în economia sa sânt: 
pământul, capitalul şi lucrul.

Oricare economie purtată ca înţe
lepciune, trebue să se îndrepte după 
aceste mijloace de producţiune. Ţăranul 
nostru, care în cele mai multe cazuri 
nu dispune decât de puţin pământ şi 
adeseori de şi mai puţin capital, trebue 
să înlocuiască lipsa pământului şi a ca
pitalului prin lucru şi muncă îndoită. 
Şi de oarece îi Btă la dispoziţie mai cu 
seamă acest mijloc al producţiunii, tre
bue să se folosească de el cu multă 
chibzuială şi socoată.

Cum am zis, cu succes să poate 
lacra numai dacă cunoaştem mijloacele 
disponibile şi toată activitatea noastră 
o îndreptăm după acestea. In timpul 
de iarnă, când ţăranul nu e ocupat cu 
lucrul câmpului, are ocaziune a lua în 
seamă toată averea sa.

Nu putem accentua în de ajuns, 
ce lucru folositor este, dacă omul tot
deauna este în curat ou ceeace are, 
căci numai atunci poate să ştie cei 
lipseşte.

Ţăranul înţelept Îşi va compune

V  E S E L I A .
— fsiţa  floatsţi • » * o i l  P o p o ru lu i». —

Intre doi şuchiaţi.
Straja satului, cam şuchiat, merge la 

un ţăran, cam şuchiat şi el. Bate în itreastă 
şi strigă:

—  Hei, mă din casă!
—  Care mă ?
— Tu mă!
— Care mă? Eu ?
—  D’apoi cine? Popa?
—  Da ce-i?
—  Ce ce-i? Ai o scrisoare.
— Cine mă?
—  Tu, ce doar altu?
—  Eu ?
— Apoi cine ?
*— Dâ-o 'ncoa.
— Ce mă?
— Scrisoarea.
— Ce scrisoare?
— Ştiu eu ca scrisoare.

detsi o consemnare a averii sale, — 
inventarul economiei. In acest inventar 
va însemna atât vitele de mtncă şi de 
lapte, oi, porci, hoare, cât şi bucatele 
ce le are în casă, cucuruzul, grâul, 
ovăzul, ş. a., în fine toate uneltele eco
nomice, carele, plugurile, grapele, fur
cile, sapele, lopeţile, cu un cuvânt tot 
ce are la casa sa. Toate acestea le scrie 
în inventar dimpreună cu preţul, care 1 
au, luând în considerare şi icăderea 
preţului prin întrebuinţarea lor de pănă 
ecuma. In chipul acesta fiecare ţăran 
va şti, cum stă cu avutul lui, şi ase
mănând inventarul din anul trecut cu 
cel de acum, va putea cunoaşte, dacă 
averea sa a crescut şi dacă munca sa 
a fost cu câştig.

Tot aşa e de lipsă să-şi dea seamă 
despre toate cheltuielile şi despre toate 
venitele sale. Dacă ne obişnuim a în
semna fiecare filer ce l spesăm şi fie
care ban cel câştigăm, nu numai că 
ne vom putea da seamă în oricare 
moment de averea noastră, ci având 
naintea ochilor totdeuna cheltuielile 
făcute fără nici un folos, ne vom în
grozi de suma banilor lăpădaţi pe ni
micuri şi vom învăţa să cruţăm.

Compunându şi ţăranul inventarul 
şi luând în samă toată averea sa, va 
vedea, câte îi lipsesc, apoi câte ar fi 
de dres şi înlocuit cu alte lucruri noue. 
Că doar acum este timpul a drege 
uneltele economice, făcând ici odârjeală 
de coasă, colo un corn la plug, sau o 
loitră nouă la car. Ş'apoi de ce să nu-şi 
ascută şi să-şi dreagă sapele, ferele de 
plug, ş. a. acum, când le poate face de 
petrecere şi cari în vremea de lucru îl 
reţin dela muncă?

Tot acum e timpul să se grijeascâ 
şi de lemnele de foc şi de lemnele pen
tru zidiri, pentrucâ acum şi vitele le 
poate întrebuinţa pentru aducerea lem* 
nelor, şi apoi îşi poate ciopli lemnele 
de lipsă pentru zidirile ce vrea să le 
facă primăvara. (Va urma.)

Dara da seamă şi mulţamitâ publică,
Din Ruşeior.

La stăruinţa lui Ioan Trifan, Nicolae 
Apolzan din Ruşeior şi Vasile Pipemea din

~ ..... . - i vmiwaiMwtorti—■ttaî iaaan—fr—a*eap

Cristian, au contribuit pentru zidirea unei bi
serici nouă in Ruşeior, următorii Români află
tori în America:

Vasile Pipernea şi soţia Maria, Cristian 
40 cenţi. Ioan Trifan şi Nicolae Apolzan, 
Ruşeior, câte 1 dolar. George Giurca, Cris
tian 40 c. Petru Cândea, Sibiel, 25 c. Avram 
Costa, 1 d. Irimie Pătru, 50 c, Uie Brânduşă, 
Daneş 50 c. Nicolae Miclăuş, Sibiel 20 c- 
Ioan Rotar şi Dumitru Dragomir, Vale câte 
25 c. Vasilie Caluţiu Cerghizelul Mic 50 c. 
Nicolae Calin şi Nicolae Totan câte 25 c. 
Vasile Olariu, toţi din Sebeşul sup. 50 c, 
Ioan Boczoman, Betlen, Iacob Boczoman, 
Besimbac, George Ienţu, Cerghij, câte 25 c. 
Suciu Tamâs şi Nicolae Ionaşiu toţi din Se
beşul sup. 25 c. Petru Tomuţa, Seuca 50 c. 
Ariton Giorgi 50 c. Pavel Iuldian, Dileu Ro
mân 10 c. Sofre Ferencz, 05 c. Mariuţa Jord, 
10 c. şi Ioan Uslcan. toţi din Dileu Român. 
25 c. Csiki Angustin, Dileu Român, Vasile 
Lucaciu, Vasilie Lucaciu câte 10 c. Gavrilă 
Casonia, toţi din Căpuşul de Câmpie 05 c- 
Ciuca Toader, Iclănzăl 25 c. Loga Augustin, 
Dileu Român 05 c. Ioan Chiperin, Chimitelnic, 
10 c. Meruţ George, Iclănzălul-mic 50 c. Tot 
lozef, Duci-Sz Mărtin, 10 c, Parime Sandu,
25 c. Adam Luca, Ioan Iosan câte 10 c. 
Linciu Britiman, 25 c. Nicolae Costea toţi 
din Rapolţăl, Alexandru Cerdea, Grim, Kis 
Iânos, Turdaş, Deak Aron şi Serb Niştor din 
Rapolt, Szab6 Iânos, Achim Serban, Ganfalău, 
câte 10 c. George Iânos, Roman Albu Saroş, 
Barb Chifa, Zoltân, Polac Nicolae şi Mârza 
Ioan din Galtiu câte 25 c. Szekel lozef, Şaros, 
20 c. Iosif Bresasiu, 20 c. Nicolae Itu, Ilie 
Danga, din Vale, câte 10 c. Avisalom Sandru, 
Vistea-de*sus 1 d. Toader Săsărman, Malu 
10 c. Ioan Banea, Boian 25 c. Ioan Malinaşiu 
şi Laslo Mârton din Beclean, câte 10 c. George 
Floare, Iasiu, George Lupu, Dumitru Borzeaj 
Vistea-de-jos, Ioan Negoşiu, Ruşi, Vartolomeiu 
Ludu, Luţa, Achim Solomon, Dejani, Iacob 
LaBlu, Ioan Aldea Vulc, Scoreiu, Aldea 
Streza şi Ioan B. Halmaghi din Saros fiecare 
câte 25 c. Niculae Calin, Sebeş 20 c. Nicolae 
Hampu, George Ciufigu câte 25 c. Paraskiva 
Ciungu din Scorei 15 c.

(Va urma.)

S F A T U R I .
La fătatul scroafelor. Apropiindu se 

timpul de a făta scroafelc, trebue îa 
prima linie să ae îngrijim de 0 poiată

—  Păi.
—  Da de de mă!
—  Nu ştiu.
—  Iacă 20s 
-=-» Aşa. Bine»

Ei 1 Dămi-o!
^  Ce mă ?
■— Scrisoarea.
—  Ce sarisoâre I
—  Care*ai adus*o.
—  Eu, mă?
—  Păi cine ?
—  N ’am adus‘ 0.
—  Păi cum?
—  Nu-i la mine.
—  Da unde-i măî- 
—*■ Cine mă?
—  Scrisoarea.
—  Ei, Ia primăriei
—  Ba la dracul 
—■ Ba aşa.
—  Păi cum ?
—  Să te daci să ţk j ia?»

—  Trebue să plăteşti.
—  Ce mă?
—  Ce să plătesc?
—  Porto la poştă.
*— Cine mă?
—  Păi tu.
—  Ce porto măK
—  Iacă, porto.
—  Cum aşa?
— Păi, ştiu.
*— Nu-i plătită ?
—  Ce?
—  Scrisoarea.
—• Ehei.
—  Cum ehei?

Ai să dai mă?
—  Ce mă?
—  Bani mă.
—» Ce bani?
—  Porto mă.
—  Cât mă ?
—*■ Ce cât?
*— Câţi bani mâ?
—  Ce câţi? 20 fileri. 

Cuffl 20|
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largă, sănătoasă şt nu prea rece. Aici 
apoi facem din scânduri un despărţă
mânt, unde să poală întră numai pur
ceii cei mici şi unul mai mare numai 
pentru scroafă. Aceste despârţăminte 
să pot face —  dacă nu avem alt loc — 
şi în poiata vitelor cornute. Scroafa să 
poate îmblânzi mult şi prin 8 ceea, că 
nainte de fâtare o scărpinăm pe spate 
şi pe foaie. In acest caz ea să culcă 
mai iute şi după fătat să arată mult 
mai blândă faţă de parcelaşi.

Grajdurile umede, Păreţii uzi ale 
grajdurilor fac vitelor mare stricăciune. 
Animalele cari stau timp lung lângă 
păreţi umezi, cspătă totdeuna reuma
tism (mâtrice) cele tinere îşi răcesc 
pântecele şi capătă pântecariu. Dacă 
avem de ţinut în astfeliu de grajduri 
animale, trebuie să acoperim păreţii 
umezi cu scânduri într’o înălţime de 
preste 1 metru.

Din M ăgărei ni să scrie, că nimicin- 
du-să alegerea de preot gr.-ort. din Măgărei, 
întâmplată la 8 Iulie a. c. s'a iăcut nouă ale
gere, în 23 Decemvrie, şi sir,gutui candidat 
Ioan Radu a întrunit toate voturile alegătorilor 
de faţă 67 la număr. Să crede, că alesul va 
fi întărit şi astfel să va statornici definitiv 
pacea şi liniştea în parochie.

Deregâtorii nostrî. Avem şi noi ici- 
colea, din graţia statului unguresc, câte un 
deregător român, care apoi înaintează mai cu 
greu, ca bună oară cutare perciunat, care e 
mereu cu idea de stat şi maghiarismul pe 
limbă. Harnici de tot şi străduitori trebuie 
să fie ai noştri, ca să poată da înaintea şi 
să fie diştinşi.

Zilele aceste am primit în privinţa ace
asta neşte ştiri înveselitoare, anume:

In postul de cercetător de scoale pe 
lângă inspectoralul de şaoale din comit. Sibiiu, 
(posturi noue create prin legea şcolară a lui 
Apponyi) a iost numit directorul în penz. de 
la şcoala de stat din Heghiz, dl Ioachim 
Nistor, un bărbat cinstit şi pricepător în ale 
şcoalelor.

— Dl George Popp, consilier regesc şi 
director de finanţe in Zombor, (Ungaria) a 
primit titlul şi demnitatea de consilier mi
nisterial.

—  Dl Vasile Toşa, secretar la direcţia 
financiară din Turda, un deregător harnic şi 
priceput, & iost numit director al direcţiei 
financiare de acolo.'

Măcelul din Cristian. Cu privire la 
măcelul din Cristian, despre care am scris şi 
noi la timpul său, »Gaz. Tr.« află, că tribu
nalul militar din Braşov a osândit pe sergentul 
de husari Wolf, care a condus ceata bătăuşi
lor contra Românilor pacinici, la degradare 
şi un an închisoare grea şi înSsprită, iar pe 
ceilalţi treisprăzece husari, la închisoare de 
câte 6 săptămâni şi 4 luni.

„Economia", foaie economică ilustrata 
în Caransebeş, a apărut Nr. 1. Anul al IV. 
Cuprinsul: Gerar,' articol, pe care îl repro
ducem în nr. de azi; Cultura nouă a viilor, 
o instrucţie scurtă pentru restaurarea viilor cu 
privire la împrejurările din ţinutul Mehadiei, 
de Teodor Câmpian; Insrmnătatea zăpezii în 
economie; Laptele. Iniormaţiuni; Producţi- 
unea de mătasă în anul 1907; Preţul benzi- 
nului scutit de dare; Arendarea teritoarelor 
de vânat ale comunelor; Preţul tuberculinului; 
Şcoala de mensj. Varietăţi: Păduchii lanigeri; 
Râmele din oale de flori; etc. etc. Foaia apare 
de 2 ori pe lună în Caranşebeş sub redacţia 
maghistrului silvanal Alexandru Diaconovich. 
Abonamentul pe an 4 cor., pe V* an 2 con 
Un număr 20 bpni. Numărul prim este redi- 
giat cu multă îngrijire. 'Recomandăm foaia 
ţnturor iubitorilor de înaintarea neamului nostru,

„Agitatori1*. Foile şoviniste au desco 
perit din nou câţiva »agitatori« nemţi: Lan- 
czinger Iosef, Smidt Istvân, Haslinger Mibâ’y 
şi Huszâri Laurencz din comuna Zich (com. 
Somogy) cari au cerut dela episcopul catolic 
din Vesprim să ia măsuri ca preotul lor să 
le predice pe viitor din nou nemţeşte, cum 
predica mai nainte, căci ei nu înţeleg vorbi 
maghiară.

dinafară de aceasta, Lanczinger şi soţii 
săi agită împotriva ideii de atat maghiar, 
pentru care fapt procuratura din Kaposvâr 
a pornit împotriva lor proces» —  scriu mai 
departe foile ungureşti.

Adecă a cere să asculţi predica în bi
serică în limba ta, este agitaţie!

Tovărăşii folositoare. In OrSştie s’au 
înfiinţat de curând doue tovărăşii de mare 
folos pentru ţăranii noştri, mai cu samă la 
stăruinţa dlui Vasile C. Osvadă.

Una este «Centrala tovărăşiilor* un fel 
de societate pe acţii, care dă ajutor, ca îm
prumut tovărăşiilor şi întreprinderilor mai 
mici pe f ate. Adunarea de constituire s’a ţi
nut îa 22 Dec! c. şi cererea pentru înregis
trarea firmei s’a înaintat la locurile mai 
înalte.

A  doua este VTovărăşia pentru creşterea 
şi asigurarea vitelor», care şi-a ţinut adunarea 
de constituire în ,9 Ian. c. în Orăştie.

Despre aceste însoţiri vom avea prilej 
a mai vorbi.

Cu ocazlunea sfintelor sărbători ale 
Crăciunului după cum să scrie din Bucureşti, 
in tot cursul săptămânei Crăciunului, s’au îm
părţit din partea Regelui şi Reginei şi a Prin
cipelui şi Principesei României, pe la săracii 
din Bucureşti precum şi cei din Iaşi, Craiova, 
Bârlad şi alte localităţi din ţară, 40,000 lei în 
bani, lemne şi îmbrăcăminte. Numărul săraci
lor ajutaţi trece peste 2.500 numai în Bucureşti.

Alegere de protopop. Pentru alegerea 
de protopop al tractului Sibiiu, în locul re- 
pozstului I. Papiu, este hotărită ziua de 18/31 
Ian. c. Concurenţi la post nu sunt decât doi.

Centrul cercului Ciznâdiei. Represen- 
tanţa comunală din Boiţa în şedinţa sa din
29 Decemvrie n. a adus hotărâre, la propu
nerea preotului Ioan Druhora, ca să fie rugat 
comitatul să mute scaunul protopretorului 
cercual dela Cisnădie la Tăimaciu, ori apoi la 
Sibiiu, după ce Cisnădia să află tocmai la 
marginea cercului şi comunicaţia e foarte 
anevoioasă pentru comunele cari aparţin la 
acest cerc. Ar fi de dorit, ca asemenea ho
tărâre să iee toate comunele interesate, cari 
sunt toate româneşti şi dacă comitatul nu le 
va încuviinţa cererea, să recureze la ministrul 
de interne, unde apoi probabil, că li să va 
împlini cererea dreaptă.

Nu ştim preţui cetitul. Un abonat al 
nostru din Pianul-rom. vestindune, că a tri
mis preţul abonamentului pentru »Foaia Po
porului» scrie următoarele: Vă aduc la cu
noştinţă că nime nu ştie cât preţueşte aşa o 
foaie care continuă anul întreg cu micul ei 
preţ, cine nu o ceteşte regulat. Şi Românii 
noştri puţini să interesează de foi şi de cetit, 
care te învaţă cele bune şi folositoare. Am 

; fost şi eu odată prin ţări străine şi am văzut 
popoare mai civilizate, adecă am fost şi în 
America şi mai ales acolo, mai mult ca la noi, 
lumea e mai civilizată. Deee ? Pentru-că acolo 
nu este om, să nu stie ceti şi scrie, tinăr cu 
bătrân, dela mic până la mare, toţi au foi în 
mână. Nici foi multe ca acolo nu vezi câtui 
lumea, deoarece sunt oameni mai înaintaţi 
în cultură. Aici la noi oamenii noştri nu ştiu 
decât boscoane, care te duc la peire şi nu 
ştiu preţui foile cele de folos, ceea-ce e 
foarte rău! Ad. Bara.

Ucigaşul lui Sarafov. Am scris mai 
< nainte, că vestitul conducător al mişcării şi al 
bandelor bulgare, Sarafov, a fost ucis in So
fia. S’a aflat atunci, că ucigaşii au fost puşi 
la cale de un alt cap de bande, Sandanski. 
Acesta a fost urmărit. Acum putea fi prins 
la satul Marlova, dar a scăpat din negligenţa 
soldaţilor. Din pricina aceasta soldaţii au fost 
pedepsiţi aspru.

Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu şi-a publicat de curând 
raportul pe anul 1906. Reuniunea a aranjat 
expozitiuni de copii, întruniri agricole, expo- 
zifiuni de vite de prâsilă, a împărţitgalţoi de 
pomi precum, şi seminţe de plante iolositoare, 
a înfiinţat însoţiri de credit, a susţinut o şcoală 
practică de economie, a promovat industria 
d« casă, a înfiinţat o bibliotecă poporală, a 
editat broşuri economice, a sprijinit tovără
şiile agricole, etc. Averea reuniunei a fost la 
finea anului 1906 de 21 mii coroane.

Asupra raportului eventual vom mai 
reveni.

Adunarea generală a reuniunii s’a ţinut 
în 29 Dec. c. în Câlnic. A  fost o adunare 
bine hbutită. A  luat parte mult popor şi după 
afacerile administrative s’au ţinut mai multe 
prelegeri economice.

Agentură a „Asoclaţlunii“ în Heghlg. 
Dl proi. din Braşov, Nicolaie Bogdan a or
ganizat a doua zi de Crăciun o agentură a 
»Asocia ţi unii* în Heghig şi cu acest prilej a 
dat'în folosir ţă sătenilor o bibliotecă popo
rală. Din poporenii din Heghig, cari au do
vedit şi cu alte prilejuri, că ştiu jertfi pentru 
lucruri culturale, cu aceasta ocaziune s au 
înscris ca membrii următorii: membu ordinar 
cu taxă de 10 cor. Vasilie Aiteanu; apoi cu 
taxă de 4 cor.: Nicolae Oţelea, George 
Creţu, Nicolae Aiteanu, Alexandru Iacob, 
Ilie Aiteanu; cu taxa de 2 cor.: Vasile Oţe
lea, Nicolae Lupşor, Ioan Oros, Ioan Mo- 
toască, Ioan Cucu, iar Ioan Staicu cu taxă 
de 5 cor. şi Alexandru Bucşa cu taxa .pe 6 
cor. Comitetul agenturei s'a cpnstituit în mo
dul următor: Vasile Aiteanu, preşedinte, Ilie 
Aiteanu, bibliotecar, Nicolae Lupşor, secretar, 
George Creţu, casar.

Harta de comunicaţie a Austro-Un- 
gariei, cea mai nouă, a apărut în editura fir
mei G. Freytag-Berndt, în Viena (VII. Schot- 
tenfddgasse 62), cu toate căile ferate, staţi
unile poştale etc. Este de mare folos pentru 
comerciu şi comunicaţie. Preţul 2 cor.

f  Toader Ionâscu. Am dat în nrul tre
cut cazul de moarte al bătrânului Toader 
Ionaşcu din Năsăud. El a fost din vechea 
generaţie de grăniţeri năsiudeni, din cari poate 
nici nu mai trăiesc alţii. Ionaşcu a fost cel 
din urmă grăniţer. A  fost crescut în fosta 
şcoală militară grăniţerească din Năsăud şi a 
luat parte la luptele din 1848 în armata îm
părătească. După potolirea rescoalei a fost 
amploiat la cadastru, apoi inspector de păduri 
şi mai târziu asesor orfanal în Năsăud şi în 

" urmă în Bistriţa. La 1880 s’a penzionat. Re- 
posatul a iost un Român vrednic şi sirguincios, 
lucrând cu zăl pentru aşăzămintele româneşti. 
Falnica biserică din piaţa Năsăudului îşi da- 
toreşte existenţa sirguinţei neobosite a acestui 
vrednic, român, care ca epritrop al bisericei 
a adunat fondurile ,de lipsă pentru clădirea 
acelei frumoase biserici. Ca membru în con» 
siliul comunal a contribuit la multe îmbună
tăţiri, ce s’au făcut în acest orăşel cultura 1 
românesc.

0 nuntă în Japonia. Micado sau îm
păratul Iaponiei îş i, mărită doue fete după 
doi prinţi. Pe una cu numele Tune-No-Miia
o ia în căsătorie prinţu Ciunehişa, pe cea
laltă, numită Kane-No-Miia o ia prinţul Hacico. 
Princesele sunt crescute europeneşte, dar pen
tru aceea ţin mult la cultura şi datinele na
ţionale iaponeze. Nunta să va săvârşi după 
aceste d i tine. Iată o parte din ceremonii: Cu
nunia s i face în casa mirilor. Miresele sunt 
dusă cu pompă deosebită aici. In poartă stau 
de doue părţi câte un bărbat şi o femeie, 
cari macină urez. După ce a trecut mireasa, 
urezul măcinat să amestecă. In odaia menită 
pentru săvârşirea cununiei, să adună rudeniile 
şi oaspeţii. Mireasa, singur odată, ia locul de 
frunte, pe când mirele şede pe un scaun mai 
jos. La amândoi li să aduce înainte câte o 
mescioară, pe cari fete tinere pun peşte uscat 
şi castsne şi înbie pe miri. Doue femei aduc 
apoi doue sticle cu vin, cari sunt împodobite 
cu fluturi pestriţi, fă:uţi din hârtie. Vinul e 
vărsat în o căldăruşe şi încălzit şi din el gustă 
mirii. Apoi să continuă cu astfel de ceremonii, 
cari toate arată în figuri Împreunarea mirilor 
în căsătorie.
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Noi toţi avem lipsă cu timpul de un 
-mijloc de întărire —  căci munca e istovitoare. 
Un escelent mijloc de întărire este »Emul- 
siunea lui Scott*, care e compusă cu deosă- 
bire din ulsiu de peşte, care hsă e gustos şi 
a pregătit aşa, ca să fie uşor mistuibil şi pen
tru stomacurile cele mai slabe. Emulsiunea 
Scott tă capătă în toate farmaciile.

0 operaţie şi doi morţi. D n Berlin 
sS scrie următoiul caz trist: Un doftor, cu 
numele Merling voia să facă o operaţie ia 
grumazul unui copil. El tăiă o vână, dîr îa 
acel»? minut scăpă cuţitul din mână şi căzu 
jos mort. II lovise guta. Până să sosească un 
alt medic, ca să dea ajutor băiatului, îi să 
scurse sângele şi muri şi el pe loc.

Cazuri da moarte. Clemente A. Raicu, 
viceprotopop gr -cat. al tractului Fărăgău, a 
încetat din vieaţă Duminecă în 5 Ianuarie a. 
c. în anul al 661ea al etlţii şi al 34-lea al 
preoţiei. Răm' şifele pământeşti ale decedatului 
au fost depuse spre odihnă eternă Marţi în 
7 Ianuarie a. c. în cimiterul din Teaca. Pe 
reposatul îl deplâng: Maria Raicu născ. Mogs, 
ca soţie. Miţi mărit. C. Popp, ca fiica. Victor, 
Adrian, Traian, ca fii, văd. Carolina Bosgaria 
n. Raicu, ca soră, Constantin Popp, ca ginere. 
Fie-i ţlrâna uşoară!

—  Gregoria Sima alui Ioan, parochul 
Cărpioişului (i. Abrud), a repozat după lungi 
şi grele si ftrinţa. înmormântarea i-a fost în 
28 Dec. v 1907. Repozatul a fost scriitor bun 
poporal şi un zălos naţionalist.

învăţătorii români din Arad, au ce
rut dela guvern cvincvenalii. Inspectorul şcoa- 
lelor din com. Arad, Varjasy Ârpâd, a adus-o 
aceasta la cunoştinţa comisiei administrative 
care a ţinut şedinţă la 7 Ianuarie n. ̂ Comisia 
a deolarat că nu va sprijini cererea învăţăto
rilor români dîcât dacă învăţătorii români 
vor propune limba maghiară cu succes.

Şi totuş ei trimbiţă îa lume, că nu vreau 
să maghiariseze. De sită parte din acest caz 
învăţîtorii pot vedea la ce ău să şe aştepte 
în viitor.

Apunerea revistei „Vatra şcolarău.
Redacţia revistei şcolare »Vatra şcolară* ce 
apărei la Sibiiu, vesteşte că din cauza puţi
nului sprijin ce-i s’a dat din partea învăţăto
rilor, ieşirea revistei încttează. >

Numărul 10, cel din urmă, — care na 
apărut din cauza grevei tipografilor — va 
apare în curând.

Mort la înmormântare. Un caz trist 
s'a întâmplat în K&diszenttflck (comit. Treis- 
caune). Să făcea înmormântarea femeii locu
itorului d i acolo, Kovâcs David, când lui Ko
vâcs îi să făcu de-odată rău, căzu lângă si- 
rriu şi muri.

Lueger Iarăşi bolnav. PrimarulI Vienei 
Drul Lueger iarăşi nu să simte bine. U tele
gramă din capitala Austriei vesteşte c pţ> 
mărul n’a luat parte din cauza aceasta nici 
la adunarea dietei provinciale şi mei la şedin
ţele consiliului comunal. Doctoni l-au prescris 
să stee în linişte.

Hoţi sub pod. Dumineca dimineaţa doi 
deregători dela fabrica de fer din 0zd (U 
garia) au fost trimişi la Banszâllas cu 60 mh 
de cor. ca să plătească la 
Ei au mers cu o trăsura, luând ?
un căprar de gendarmi. Sosind la un pod,
de-odată „  4 *  *> ■ »»
înarmaţi şi au puşcat asupra celor din f  r“ f D 
Gendarmul a fost nimerit de un glonţ: u» cap 
si a murit îndată. Cocişul şi un deregător au 
fost greu răniţi, iar celalalt deregător, la ca 
erau banii, a scăpat neatins. Era însă să fie 
ucis şi acesta, dacă nu sosea pe ^colo tocmai

• x m.,1 rp î Hin tren su Văzut cclc m 
S a t e  si au oprit trenul. Hoţii au luat-o 
Ia fugă. S’a introdus cercetare, dar pănă acum 
na s'a dat de urma lor.

Panorama Imperială din Sbiio, mw- 
lită în casele dlui Borger, strada Urezolui, 
Nr 26 urmează a fi cercetată zilnic de mult
lume! Vederile ode
mâna aceasta, cum a m d cu DumineCă

î î f - 24T ar)vo rOIfi vederi foarte interesante 
l i n  ţara Siam (Aria). Atragem a t e n i« * | to c 
lor noştri asupra acestor vederi. Preţul ae 
Intrare 40 fii. copii 20 fii-

,. dinamită. Pe linia călei ferate
d ntre Deda şi Gberghiu S. M clâ*..ş, ce să 
tace acum, neşte făptuitori necui osc^ţi au fu
rat 50 kgr. de dinamită. Fisolgăbirăul din 
Reghin a înştiinţat telegrafiile pe vicespannl 
din M-Oşxheiu, care a luat măsuri pentru 
prinderea hoţilor.

Din străinătate. Din anul vechia 
au trecut In anal nou în unele state 
afaceri, cari au să fie isprăvite anul 
acesta. Iată cele mai însemnate:

In Perzia, unde parlamentul a 
venit în conflict ca Şahul, sâ crede, că 
lucrurile să vor îtnpăciul. Şihal e silit 
si recunoască parlamentarizmul ţării.

Asemenea să vor isptăvi pe cale 
pacinicâ şi turburârile din Portugalia, 
Am scris, că aici regele a împrăştiat 
parlamentul, şi a suspendat constituţia.
O imenii erau foarte aţâţaţi şi era vorba, 
că e pe aci să isbacnească rescoala şi 
să detroneze pe rege. Ştirile mai noue 
vestesc, că spiritele s’au mai liniştit şi 
nu preBte mult si vor face alegeri pen
tru parlament şi aşa constituţionalismul 
va Intra iarăş In drepturile sale.

Ia Prusia soartea proiectului bar
bar privitor la espropriarea nsowlor 
polone, daspra care sta scria mat ps 
lung, nu e hotărîtă în.ă. Ia dseta Pru
siei 1 beralii au fâcnt o propunere pen
tru Introducerea votului universal, dîr 
propunerea a căzut. Din pricina aceasta 
socialiştii au făcut mari demonstraţii în 
Berlin.

Mai- încurcate sunt lucrurile în 
Marocco (Africa). Aici. cum ştim, s’a 
proclamat un nou Sultan, Maley Hifid, 
contra SaStanulai de acum, Abdul Aziz. 
Zilele aceste partizanii lai Maley H  ifid 
au păşit pe tărâmul faptelor. Au dec
larat lipsit de tron pe Abdul Azz şi 
Maky Hifid a fost recunoscut de Sul
tan în lăuntrul ţării. Abdul Az z nu 
are stăpânire decât asupra oraşelor de 
pe ţărmul mării. Nu să ştie ce urmări
va avea a c u m  amestecai Francezilor, cari 
au armată acolo, în aceasta afacere.

Un prietin al mamelor,
cari sunt în preajma naşterii unei odrasle 
nouă si sunt atinse de slăbiciune mare şi 
descuragiate — .este Emulsiunea lui S c o t t .  
Efectul lui S c o t t  este tot atât de minunat, 

precum să fac simţite

Paterea nonă şi .
pofta nouă, de viaţă,

ca printr’o beutură vrăjită. Şi mai 
mult încă, când noul cetăţean vede 
lumina lumei, va pregăti părinţilor 
prin înfăţişarea lui sănătoasă şi 
prin formele lui tari, o bucurie 
extraordinară, căci Emulsiunea lui 

v S c o t t  împreună cu mamă sa l-a
veritabil numai nutrit si întărit şi pe el, scurt zis, 

a avat 'o  influenţă cât să poate de 
T | r o c S f  bună.

soir̂ s Emulsiunea-Scott
să poate cumpăra în toate 'farmaciile.

Sinucidere -  din vanitate. Baton.»
Sviter din Craiova, de origine dm Austria, s a 
sinucis cu un revolver, din pricină că a văzot 
că începe a îmbătrâni. Baronesa a fost edi
toară de o frumseţe neîntrecută şi « a  foarte 
W a tă  Âc°m « a  de 52 de ani şi văzând 
S  îmbătrâneşte şi îi să tac creţe pe obraz,
1  pus capăt vieţii, voind mai bine a fi 
moarta, decât a trăi bătrână şi urâtă.

• Tînrerlle d#
durerile de ^^ePn“ lc-1adv iS = 1c0̂ ,

î s s r o S a r S f^ ^ ^ f  “
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Ministru român la Împăratul. Mini
strul român d î răsboiu. Averescu, a fost pri
mit de Mai. Sa î i  Viena, în audienţi Ia 
cinstea ministrului Maiestatea Sa a dat in 
Schoibrunn un prânz de gală.

ProducţiuEti şi petrâoiri.
IN  MARXLOH.

Am scris, că Românii noştri, aflători îa 
Marxloh (Germania), au întemeiat o însoţire; 
cu numele »Reuniunea română ardeleană*. 
Ni să scrie acum, că membrii nouei reuniuni 
să sporesc şi ar fi bine, dacă s’ar face mem
brii toţi Românii de pe la fabricele din Marx
loh şi jur.

Reuniunea a aranjat în 26 Dec. 1907 
prima s i prodacţie teatrală şi petrecere, ca 
joc de ciluşeri, care a succes deplin, graţie 
stăruinţei şi’ ostenelilor mai multor, membrii, 
cu diosăbire însă a preşedintelui Ioan Fodor, 
care a fost felicitat şi de streini pentru buna 
reuşită. La®petrecere au luat parte 279 ds 
persoane, din eari aproape jumătate au fost 
Sasi, ceialalţi Români. Ca taxe au întrat 209 
maree şi 25 teniei, s’au cheltuit cu aranjarea 
86 m. 65 f. şi astfel a rămas venit curat pen
tru reuniune 122 mărci şi 60 fenici.

Aranjatori au fost: Ioan Bârsean (Me
diaş) şi Nic. Muntean (Mănărade).

Producţia teatrală a fost predată de ur
mătoarele persoane:

Roman Pleşa (Mediaş), Aureliu Mărgi
nean, A. Mărginean, sufler şi Ioan Horgoş, 
toţi din (Nicula), Anuţa Suciu (Mediaş), Anica 
Buzia şi George Buzia (Cohalm), George 
Jinga (Tohanu- Vechiu), Aurelia B. Filip (Ni
cula), Necodim Rusu (Mănărade).

Căluşeriul a fost jucat de: Niculaie Neg
rea (Jidvd) vătav, Ioan Heleria (Bazna), George 
Fodor I.. Vasilie Rotariu, şi George Fodor I f . 
(toţi din Mediaş), Ioan Rusu (Saroşu-Săsăsc), 
şi Zaharie SimioT (Făget).

POSTA BEBlOfISÎ ŞI £ D S 3 B S î2 IfH L
M  Sech. în Lopadîa r. Abonamentul 

trimis (1 cor. 50 b.) nu e pe o V* an, ci 
uumai pe 4 luni, pănă în 30. Apr. c. Inse- 
amnă-ţi terminul.

G. M  în Ciftad. s. «Călindarul Popo
rului* costă 45 fii. de părete 20 fii. Trimite 
banii în timbre poştale.

Vas. Mor. în Porceşti. Abonamentul 
îţi este plătit pănă la sfârşitul anului 190S.

A . B. V. în Vel. Escepţional cu dta 
facem, cum scrii. De ce nu mai scrii câte 
ceva ? Salutări.

A. D . în Bârgău-Suseni. Trimite suma 
de Cor. 170 şi le espedăm îndată.

Hăşdate. Mulţumite. Exemplare am tri
mis, Despre Iara în nr. viitor.

/. A. P. în G. (Nr. 55) Să se trimită 
de-a dreptul la societate.

fropneuu, «mua ţt iMtacicu
S ilves tru  M oM ovss » 

Tiparul „Tipografi*!" H*nrie M fltiw

175/1 2 -4

Autorităţi de rangul 
prim din ţară şi străi
nătate recomandă fai
na ţentru copii »Ku- 
feke». ca cel mai bun 
nutriment la mânarca 
foalelui, diaree, catar 
de intestine etc.

„Der S5iugling“, («Copilul de 
ţâtă<) broşură instructivă, să poate 
căpăta gratis în localurile de v i 
zare sau la R. Ku feke,  V.ena 1-

Pentrti copii 
şi

oameni mari
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An nou fericit
doreşte tuturor cunoscuţilor eei valoroşi

CarolHalmeii
inspectorul băndi genera'e de asigurare mu
tuală ^Transilvania* în Sibiiu, str. Gsrădiei 28, 

7 1 -1

Pentru masaj
in afată de casă, bazît pe atestate de medici 
specialişti, cu praxă temeinică, să recomandă

Henrich Gruber 
masseur

Dă şi instrucţie temeinică pentru gim 
nastică sanitară de casă

după s: sternul I. P. Miiller.

S IB I IU ,  (Nagy?zeben).
Wieseogasse Nr. 33. 263 6—10

I La „Cizma roşie“

Vasilie Bann
=  Sibiiu =

strada Ocnei Nr. 7. -  strada Fanmlni fir. 16.
tn casa sa proprie ,,La cizma rofie'' cel 
mai mare depozit de încălţăminte pentru 
bărbaţi, femei şi copii. Pentru provincie co- 
mandele să trimit recomandate, la cas de nu 
coiăspund, să primise indărîpt în schimb 

164 22-24
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L u d ovic  Feronez,
croitor de bărbaţi, 

Slfelia, strada Cisnădl«i ar. 12
J’îicoicand» p. 4, 

ce le  mal none stofe de prim ă
vară în m are asortiment

sosite chiar aunnt, peetra lisise 
de bărbaţi stofe eagieseşti, 
fraBţsjseşti şi imlige&e, dia casi 
te esesotă după m£snri cala sui 
modeme vestminte presam: Sgfkc, 
Jzqmde, şi bsise de sslsa, cd 
preţuri foarte moderate.

Beessbiiă sserită
noutăţile de stofe pentra p a r d i -  
«Îh jp I şi ,R a g k ® a, cari as m  
totdeauna In depoiit bogat

Asopts l,3?©î,® ^sfl0P cos- 
lecţionsta In etelierol eseu li&I pe?- 
eait fi strage deosebita stenţione 8 
oi3. demni preoţi şi teologi sbsolve&ţi

fa ea*afl da orsrssţă ssafîsţls • 
a « »  &a riad sssisjjlst da feals® la t in i
•î» 54 *5*«, 27 48

Pentrn curăţirea rezsiYelor ofer
Şcoalele de pomi

Fr. Caspari et Comp
din Mediaş (Transilvania) 

cu preţuri scăzute toţi artic'i din şcoa’a 
de pomi, anume : pomi cu fructe nobile 
de tot toiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tife de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco.

216 13-16

■ 1 .-----rr.-ryţi, ...  ' " -
______________- * . ...... .

-r ţ ,
. .J I

Părţile constitutive de 
la marina de tocat carne

a Inel de capac, b Disc găurit, c Cuţit, d Şirof Nr. 12, 22, 82. 
de la întorcător, e Intorcător, /Melciul, g Tăiş.

Nr. 3, 5, 8, io, 12. — fiecare să capătă separat. — 1 2 - 5

fligşitii tig tocat cama Nr. 3 5 8 10 12 20 22 32 cu roată de repezit

taie pe minut i|4 ^  *|4 1 1 lij4 l»jt P|4 kg.
, 1 bucată cor. 3.30 4.— 5.60 6.60 6.4011.50 10.2021.—

Fiecare maşină, prin introducerea unui umplător de eârnaţi să poate folosi 
—......  -=-■-■■ 1 ' ■- ■--- ■■ cu umplător de eârnaţi. - - i.-== » = = ^ ;______

1 umplător de eârnaţi cor. —.46.

Cuţite de carne
sub garanţie pentru Secar* bucată 

Lung, tăiş. 17 19 21 cm.

Forma 1 — .—  — .72 — .86 
n 2 — .56 — .68 — !«0 
„ 3 — 56 — .«8 — .80 
n 4 — .64 — .76 — .90 
calitate bună dar fără garamţie

Lung. tăiş. 6 8 "
Forma 1 — .—  — .—. __ .__

„ 2 - .4 4  — .56 — .‘«8
„ 3 — .44 — .56 — .68
n

Oţcl-napct-dianant̂ x
^  Nr. 99 într. lung. 36 cm. cor. 4.70 

83 „ 29 _ _ 3.90n n 29 „ „
123 „ „ 19V. „ „ 1.60

Cuţit deîmpuns âilf;
Lungimea tăişului 6 7 8 "

cor. 1.20 1.40 1.70

Cuţit dc ucis
C u ţ i t  d e  D ic k .

Nr. 8 plăecle po- 
liite cu împnnsă- 

toare de aramă 
lung. tăiş. 4*/2 5 5'/a G 7 8 "  

cor. 1.80 2.04 2.30 2.60 2.80 3 20

Oţelele şi cuţitele de Dick sunt fără seamăn.
Cele mai bune, ce Ie pot recomanda.

Ascuţitor de cuţit
cor. 1.90

P e n t r u  f e m e i !
liselte de ţesut cu ochii obicinuiţi încheiaţi solid.

18" lăţime 660 720 .840 fire, 21 " lăţime 720 780 840 fire
cor. 2.20 2.34 2.44 cor. 2.34 2 50 2.44

Foi de ţesut ptntui ţesetoria de bumbac ;i in.
> Cu  spete de  aram ă x

18" lung. 300 330 360 390 420 450 480 suveici 21 "lung. 330 360 390 420 450 480 suveici 
cor. 2.60 2.80 3 10 3.40 3.70 3.90 4.20 cor. 2.80 3.10 3.40 3.70 3.90 4.20

24 " lu ng. 390 420 450 540 600 suveici 27 “ lung. 450 480 540 600 suveici 30" lung. 600 suveici 
cor. 3.40 3.70 3.90 4.70 5.20 cor. 3.90 4.20 4.70 5.20 cor. 5 2q

Cu spete de oţel:
• 1 8 "  lung. 360 420 suveici_________21" lung. 390 420 suveici

cor. 1.92 2 08 cor. 2.36 2 24

30 spete =  1 papus. Foi de ţesut să furnisează şi după prescripţii speciale.

Carol F. Jickel i
o Sibiiu, Piaţa mică 32. o Depozit în Alba-Iulia str. Sz<Schenyi 13.

;
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A  apărut:

^ Calendarul ̂
LUMEA ILUSTRATĂ

p e  a n u l  1 9 0 8 .
Pe lângă bogata şi interesanta materie 

ce conţine, Vă atragem atenţiunea şi asupra 
novelei: Cuvântul de onoare  şt a 

• Concursul ni de frnmseţe. De vân- 
zîre la toţi librării şi Ia editorul

IO . H E R T Z
4 2—3 Hotel de France Bucuresri.

Câteva cuvinte
asupra boalslor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
«oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro- 
ăate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr.nderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să 83 pun» capăt. Trebue si fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazuri'lî lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
-care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 

ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va îaceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare at&t de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D-rnlui P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
•JBudapesta VII, Bâkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
-discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atâtbăr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
-unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 

il-se liniştesc.
Fără contulbsrea ocupaţiunilor zilnice dr. 

P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 

chiar şi cazurile cele mai ntglese, ranele sifilitice, 
.boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile deconfusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiumle de spaimă, slăb;rea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sângei 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sa.’ă de aşteptare separată 
f i  ejire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 

starea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
«cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va d i răspuns amănunţit foarte discret 
;prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
mu mai msrca de răspuns.) Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 

. ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 
ore p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P A L O C Z ,  medic de spital, specialist, Budapesta 
Vii, Râkdczi ut. 10 28 13 —

Marca de scutire: „Anker*.

Liniment Capsici comp.
Mijloc de substituire pentru

Ank@r~Pain-ExpeH©r
este an mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatism şi răceli. =
Atenţie cauza imitaţiilor de mai puţină
____ L_1 valoare să fim la cumpărare cu grije
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker* şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. V40 
şi C. 2-— să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goîdenen Lowen“ în Praga.
—• . ; Strada Elisabeta Nr. 5 nou ■■ ■■■■ 

Espediţie zilnică. 212 16—40

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. G R U N B E R G E R

SIBIIU, Piaţa mire Nr. 3, 4,5 in palatul bănoli Bodenkredlt.
Binevoiţi a  fi atenţi la  firmă, căci lucraţi num ai în in

teresul Dv., dacă Vă faceţi cumpărările de Ia mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după noăs jră

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi sr parată pentru domni.

......—  Preţuri strict fixe. z z z z z i
In confecţiune* de dime ţin în magaz’n bluze, japoane, rochii şi spe

cialităţi î i  haine de băieţi.
n r  Mare asortiment.

Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazin il meu de mantale 
pentru serate şi antreuri de bal.

Cu distinsă stimă

R. Qriinberg^er.6 1 -

S o S c S o S o
® o ? o S c 8 o

Săpător
de la 56 cor. însus.

Tăietor de napi
de la 31 cor. îns”s

Fgr de răsâîuit peatru 
.....- - -  legumi ==—
să potriveşte escelant pentru 

dumicarea napilor, ca natr^mânt 
pentru vite.

Suprafaţa de dumicat 13 V8 X 25 cm.
cu 2 mânere cor. 1.10 

Suprafaţa de dumicat 24 x  34 cm. 
cu 1 mâner cor. 1.50

Disc pentru curele de lemn
mai bun şi mai ieftin ca d* fer.

Fiecare, care are lipsi d i disc 
pentru curele să ceară descr. detaiată.

Sfârmitor da dcnrnz cor. 3.50.

GÂRQL F. J1GKELI
S IB IIU

P iaţa  m ică şi mare.

A lb a - lu lia
Depozit strada Szechenyi

8 49 -62

Institut-indigen. Banca de asigurara

„ T R A N S I L V A N I A 44
d L iii S ib i iu  

— >9*9 î n t e m e i a t ă  l a  a n s i  1 8 6 8  - - - - -
î m  S i b i i u ,  C J i s i a S î I i © !  a r u l  E ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,

ulgnreszS in cela mai iVEntagioua condiţii:

©oitra pericoly§yi de l i i i i l l i  şi esplosiune,
iiîfioli M iri-ce M, iile, lărforf, fifa, antrâţnr! ;1 ilte pânde ecosoiica etc.

M i p i  b i e ţ i i  e m u l i i  ' * m
in  t o a t e  c o m b in a ţ i i le ,  c a p i t a le  p e n t r u  c a ş u l  m o r ţ i i  ş i  c u  t e r m in ,  f iz ,  ssi- 

g u r l r i  d e  c o p ii ,  d e  s tu d ii ,  d e  z e s t r e ,  r e n t e  pe v ie a ţ a  î n t r e a g ă  e t c .  e tc .
\ M p r ă r i  poporale fă ră  ®©r@©far© 2sa®di@»13

K 9 Asigarărl pe spsse da toHonaintare sn seivSrea lewtistă a eapltălalal.
Valori asîgrat® contra laoenfiiiiliil: Capitale asigurata asupra vlsţîi:

. @4,@75.294 ©o:r@ass,®. 9,293.195. e o r o t o s
Dela întemeiare institutul & solvit: 

psitsa Iispig. da [mm 4,295.120-15 e. pentru cspiîiîi asii pa rlsiţS 3,760.810.21 c.
Oferta şl o ri-e e  ln lo rm â ţ iu n l m ppt p rim i dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., eurtea L,
?! prta agenturile principate din Arad, Braşov, Bistriţa şl City, prae&n şl dela

siafesaganţli d!n toate csgsmSa saal B&arl,
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S p ee i a lită ţ i-p ?  e s e rv a t iv 8 
original franceze şi ame

ricane de gumi. 
Recomandate de medicii 

Garantate ca sigure!

Beşici de gumi şi de Peşte
în pachetare originală! Preţul 

per duzină Cor. 2,4,6,8,10,12. 
Novitate sensaţională?

Silk Fmish Nevertear45>
Gnmi de mătase original 

american.
întrece în fineţă, siguritate şl 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!

Preţnl per duzină Cor. 8— 11
(D e  im itaţii sâ n e ferim !)

Sonts-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
M ijloc de ecntire pentru dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusivum, după profesorul Mec- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Burete de signrar ţ i  pentru dame per duzină 
O-—p12 Cor.

\ Mni lT  AntoVaginal Spray.recomandat klnii I 
i » *vU . (je medici, specialitatea higenică 

cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 
Preţul 15 Cor.

f

Bidete, şpriţuri pentru domni şi dame! 
irigatoare etc. cum şi toţi a’ ticlli higienici aparţină
tori îngrijirii şi corrfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratis şi franco lista de preţuri cea mai 

nou& detaiată a f&brim.

W  W  tn P f ' BUDAPESTA IV.
Jfca A  A  Koronahtrzegutcia 17.

înfiinţată in anul 1S68.

Espedarea cea mai directă I Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi s5 provoacă la a-est inserat 
primeşte la cumpărarea articlilor de gumi 20°/o rabat, 

97 A 15-18

500 Coroane
4«  diaţi ori fi n  mirosi gura după-cc va folosi apa 
ăa diaţi a lui Bartilla, o sticlă cu 70 fll. Pentru 
Ssfeaitsra (naco 98 fii. deosebit. Ed. Bartilla-Wiakler 
Vis sa 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: in fsnnaciUai 
la Pista marc 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnidiei 59 ; 
oSţa Tumulul (Saggasse); uliţa Ocnei 2) famsds 
Tsats*h; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. OsnădisL 
la  Bistriţa: farmacia lui Herbert. Sebeşul-s&oeaa: f*i- 
aaari» Loderbilger; Sighi*oar*: farmacia iul Lignsr, 

88 sa ceară pretutindenea apriat apa da diaţi 
a tal Bartilla. Denunţări da falsificai» vor B bin» 
$ SItit*. La locurile unde nu sa poats cîpits, triei! 
** cticSa m ţ ror. 00 fii franco 5 35—

10.000 părecM de ghete
4 pârechi de ghete numai ca fi. 3.25

In urma cumpărării favorabile în massă să vând 
cu preţ ieftin: 1 păr. de ghete pentru domni şi 1 păr. 
pentru dame. negre sau cafenii, cu şinoi, cu talpă solid 
bătută cu cuie, fasonul cel mai nou. Mai departe 1 păr. 
de ghete de modă pt. domni şi 1 păr. pt. dame cu 
passepoil, eleg. şi uşoare. Toate 4 păr. cu 3 fi. 25 cr. 
La comande este destul lungimea.

Espediţie cu rambursa

>ît ;ie ghete KOHANE
in Cracovia Nr. 150.

Expoi

6 2 -  4Ce nu să potriviveşte, să schimbă.

Cârciuma sau prăvălie»
Subscrisul caut o cârciumă sau o prăvălie 

într’un sat românesc, în loc bun. Cei ce au 
de aceste, să se adreseze Ia mine,

3 2—s I o a n  ESaşca
Tilişca Nr. 240, p. u. Sălişte (Szeben-m.).

Cea mai bună cremă pentru ghete
dă glantul cel mai frumos şi ţine pielea durabil N ig rin  
este de recomandat din punct de vedere^ sanitar, nind-CE 
Etericul nu închide hermetic pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelcr,.

ST, FERNOLENDT, V IEN A .
98 34—62 furnlsor de  curte c. şl r.

Se capătă  p reto tfn den ea .

Nr. 4017 A

I t J L I U  E R O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novitâţi în toate soiurile de oro- 
loage, juvaere, artîoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utersilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 
:• — aur şi argint. = = = = =

Nr. 8800

Nr. U190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu copetiş duplu taro 12 cor. 
Detto in '-.ur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiţ 
d!n;iu t >rc cu~diaraetru de 45 milimetri, 14 cor. — N r 4017 C. Orologiu de argint nou Re- 
mwtoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 60 fii. —  Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 ccr. Dctto ceva mai mici 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur ventabii, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto in*ăur nou de 6 carate 6 cor. Detto in argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect do 
aur sau a*pmt e csaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea si garantează în scris, 
Că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

G u s t a v  D i i r r
m e o h a n io .

M a g a z in  d e  m a ş in i  d e  e u s u t  ş i  d e  v e lo e ip e d e ,
JSlblin, P la ţa -ia a re  k t , 19 .

Recomandă depositul seu mare fi bine asortat 
eu toate felurile de Kiaşini de eoamt mai renumite 
din fehrici străine fi indigene pe lângă on preţ 
foarte moderat 17 10—

Ca *pscia3itfiţi ca retomandl mafinil* da casat:

p t* SsieeI & Ksamasi, 8. M. Pfaff. ^
 ̂ '' Toate acareturile ««finilor de eusut de ori-ce

Îs! precum ace, curele, oleiari fine fi altele se află 
kjtiitriesuna Sn depoaim) mea Reparaturile lamafinile de cusut de ori-ce 
M îQn: esecmate proiKpt, ieftin fi conştienţiofl cu garanţie. Pentru

-A **r' <*omrftrafS «îels rn n r dan 5 av*. jrsrtm tî» '
BBW.— WHI lUBWiLUMH MUMiai

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţa de lucrare hună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petroiin".
Saat neîacuDjurat de lipsă la treeratl

h

Gata imediat pentru lucrare ! Nu 
sunt scântei! De actea nu e peri- m
col da loc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania si Un
garia la dorinţă să pot vedea puse f f fg p S g v x ^

în lucrare »locomobile Otto< 
ale noastre.

157 17—28

Tţ *Vt?-— -2̂

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 
întocmirile de Gaz sngatiy

după sistemul nostru. Cea mai ieitină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuir.ţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de Jemn, -ca- material de foc.

Preste 150.000 de foită ds cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Hotore E&ohol!
Langen & Wolf,

fabrică de  m otoare - . - ________
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. II fabrică de maşini, în SIBIIU,

Representanţ general

Andreiu Torok
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pcstni tipii responsabil Henri* Htltnr. Ccrnsaal de imprimat Otto Baer, Dreada—BadapesU


